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Οι ταξιδιωτικέσ εντυπώςεισ του Δήμου Κηπουρού 
 
Σα ταξί δία η ταν ανε καθεν πηγη  ε μπνευςησ γία τουσ καλλίτε χνεσ. Αρκεί  να 
ςκεφτεί  κανεί σ την επίρροη  που α ςκηςαν ςε ζωγρα φουσ ο πωσ ο Albrecht Du rer 
καί ο Diego Velá zquez. «Αν δεν εί χε ταξίδε ψεί ςτην Ιταλί α, ο Du rer δεν θα 
αποκτου ςε ποτε  αυτο  το αί ςθημα ανεξαρτηςί ασ καί αυτονομί ασ», μασ 
υπενθυμί ζεί ο John Βerger. Πρα γματί, τα ταξί δία του ςτην Ιταλί α (1494 καί 
1505), ςτην Ολλανδί α (1520) καί ςτην Αμβε ρςα (1521) δίευ ρυναν τουσ ορί ζοντε σ 
του, αλλα  εί χαν καί πρακτίκο  χαρακτη ρα, αφου  η ταν ε νασ τρο ποσ γία να 
αποφυ γεί τίσ επίδημί εσ πανω λησ που μα ςτίζαν τίσ γερμανίκε σ πο λείσ. Απο  την 
α λλη, τα δυ ο ταξί δία που πραγματοποί ηςε ο Velá zquez ςτην Ιταλί α, το 1629 καί 
το 1641-51, αφενο σ του ε δωςαν την ευκαίρί α να μελετη ςεί τη ζωγραφίκη  των 
Μεγα λων Δαςκα λων, αφετε ρου γε ννηςαν μοναδίκα  ε ργα, ο πωσ τίσ Απόψεισ των 
κόπων τησ Βύλασ των Μεδύκων καί το πορτρε το του Πα πα Ιννοκε ντίου Ι´. τη 
ςυνε χεία, κατα  τον 18ο καί 19ο αίω να, η «Μεγα λη Περίοδεί α» (The Gránd Tour) 
των Ευρωπαί ων περίηγητω ν ςε χω ρεσ τησ Ανατολίκη σ Μεςογεί ου α φηςε 
ςημαντίκη  παρακαταθη κη, εξαίρετίκα  δεί γματα τοπίογραφί ασ καί 
προςωπογραφί ασ. ταθμο σ ςτην ελληνίκη  ζωγραφίκη  θεωρεί ταί το ταξί δί του 
Νίκηφο ρου Λυ τρα καί του Νίκο λα Γυ ζη ςτη Μίκρα  Αςί α το καλοκαί ρί του 1873. 
Σα ςυχνα  ταξί δία ςτην Ευρω πη εί χαν ε ντονο αντί κτυπο καί ςε α λλουσ Έλληνεσ 
ζωγρα φουσ, με πίο χαρακτηρίςτίκο  παρα δείγμα τον Γεω ργίο Ροί λο . τον 20ο  
αίω να, ςε μία προςπα θεία να δίερευνη ςουν το εξωτίκο  ςτοίχεί ο, οί μοντερνίςτε σ 
καλλίτε χνεσ ςτρα φηκαν προσ α λλουσ προορίςμου σ, εκτο σ τησ ευρωπαί κη σ 
ηπεί ρου: ενδείκτίκα , αναφε ρουμε τα ταξί δία του Henri Mátisse ςτο Μαρο κο 
(1912 καί 1913) καί του Pául Klee ςτην Συνηςί α (1914) καί ςτην Αί γυπτο 
(1928), τα οποί α δεν α φηςαν ανεπηρε αςτη τη χρωματίκη  τουσ παλε τα. τίσ 
αρχε σ τησ δεκαετί ασ του ’50, το οκτα μηνο ταξί δί των νεαρω ν 
Robert Ráuschenberg καί Cy Twombly ςτην Ιταλί α καί ςτο Μαρο κο η ταν το ςο 
καθορίςτίκο  που θεωρεί ταί πωσ α λλαξε τον ρου τησ ίςτορί ασ τησ τε χνησ. την 
εποχη  του μαζίκου  τουρίςμου  καί τησ παγκοςμίοποί ηςησ, το επίμορφωτίκο  
ταξί δί του καλλίτε χνη απε κτηςε α λλο χαρακτη ρα καί α λλεσ μορφε σ: 
θεςμοποίη θηκε με ςα απο  τα πολυα ρίθμα προγρα μματα φίλοξενί ασ (residencies) 
καί, ςε μεγα λο βαθμο , ε γίνε ψηφίακο . Σο δίαδί κτυο εκμηδε νίςε τίσ αποςτα ςείσ, 
ενω  τα ε ξυπνα κίνητα  τηλε φωνα κατε ςτηςαν περίττου σ τουσ χα ρτίνουσ χα ρτεσ 
καί τίσ φωτογραφίκε σ μηχανε σ.  
 
Η ποίητίκη  του ταξίδίου  βρί ςκεταί ςτο επί κεντρο τησ νε ασ ζωγραφίκη σ δουλεία σ 
του Δη μου Κηπουρου . Αντλω ντασ ε μπνευςη απο  το βίβλί ο Χειμερινϋσ ςημειώςεισ 
πϊνω ςε καλοκαιρινϋσ εντυπώςεισ (1863) του Fyodor Dostoevsky, μεταφε ρεί 
ςτον καμβα  τίσ εντυπω ςείσ του απο  τε ςςερα ταξί δία που πραγματοποί ηςε ςε 
ευρωπαί κε σ πο λείσ την τελευταί α δίετί α: Ρω μη (Απρί λίοσ 2022), Μαδρί τη καί 
Σολε δο (επτε μβρίοσ 2022), Παρί ςί (Απρί λίοσ 2023), Λονδί νο (Αυ γουςτοσ 
2023). Με ςυνταξίδίω τίςςα τη ςυ ντροφο  του, η οποί α πρωταγωνίςτεί  ςε 
πολλου σ πί νακεσ τησ ςείρα σ αυτη σ, ο Κηπουρο σ δημίουργεί  ε να προςωπίκο  
ημερολο γίο με το οποί ο καταγρα φεί τίσ ταξίδίωτίκε σ τουσ εμπείρί εσ. Όπωσ λε εί ο 
ί δίοσ, η ζωγραφίκη  η ταν ε νασ τρο ποσ να ξαναδεί  τίσ αναμνηςτίκε σ φωτογραφί εσ 
που τρα βηξε κατα  τη δία ρκεία των ταξίδίω ν, ω ςτε να ξαναβίω ςεί τίσ 
χαρου μενεσ ςτίγμε σ που ε ζηςε με τη ςυ ζυγο  του. Με α λλα λο γία, η ζωγραφίκη  
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λείτουργεί  εδω  ωσ εργαλεί ο μνημο νευςησ, ωσ αφηγηματίκη  αναπαρα ςταςη τησ 
καθημερίνη σ βίωμε νησ εμπείρί ασ αλλα  καί ωσ με ςο γία την αναςυ ςταςη  τησ.  
 
Ο Κηπουρο σ καταγρα φεί τίσ ταξίδίωτίκε σ του εντυπω ςείσ χωρί σ ί χνοσ 
νοςταλγί ασ καί ςυναίςθηματίςμου . Σο ςυναί ςθημα υπα ρχεί –η αναπο ληςη μίασ 
ευχα ρίςτησ ςτίγμη σ, η ςυγκί νηςη τησ θε αςησ ενο σ εμβληματίκου  ε ργου τε χνησ 
ςε ε να περίω νυμο μουςεί ο, η απο λαυςη ενο σ ωραί ου γευ ματοσ ςε ε να κλαςίκο  
εςτίατο ρίο– αλλα  δεν επίβα λλεταί. Ο ζωγρα φοσ υίοθετεί  την αναγκαί α 
αποςταςίοποί ηςη που του επίτρε πεί να μελετη ςεί την πραγματίκο τητα –ο ,τί 
ε ζηςε– καί απο  τη ςκοπία  ενο σ ουδε τερου παρατηρητη . Απο  την α λλη, ο μωσ, η 
οίκείο τητα με τα αναπαρίςτω μενα προ ςωπα εί ναί προαπαίτου μενο γία τον ί δίο: 
«Θε λω οί φίγου ρεσ που ζωγραφί ζω να ε χουν αίςθη ματα, να αναπολου ν, να 
ςκε φτονταί, να ονείροπολου ν, να ταξίδευ ουν (με τον νου). τη ζωγραφίκη  μου 
με ενδίαφε ρεί η καθημερίνη  ζωη  καί ο α νθρωποσ ςτίσ δία φορεσ εκφα νςείσ του». 
 
Όπωσ φανερω νουν οί πί νακεσ Βαρκελώνη καί Τϋςςερισ μϋρεσ ςτο Άμςτερνταμ 
(αμφο τεροί του 2012), η θεματίκη  του ταξίδίου  απαςχολεί  τον Κηπουρο  απο  το 
ξεκί νημα  του. το Λονδί νο, κατα  τη δία ρκεία των μεταπτυχίακω ν του ςπουδω ν, 
εί χε επί ςησ την ευκαίρί α να εφαρμο ςεί ςτην πρα ξη την ίδε α τησ α ςκοπησ 
μητροπολίτίκη σ περίπλα νηςησ (Flaneur, 2016). Η ζωγραφίκη  του δεν εί ναί μο νο 
ανθρωποκεντρίκη , αλλα  ε χεί καί ανθρωπίςτίκο  χαρακτη ρα. Αυτο  τουλα χίςτον 
μαρτυρου ν κα ποία παλαίο τερα ε ργα, ο πωσ τα Καταυλιςμόσ προςφύγων ςτην 
Ειδομϋνη (2016), Η λιτότητα γεννϊ αντύςταςη (2015) καί Σιωπηλό απόγνωςη 
(2016). Σα δυ ο τελευταί α, που καταγρα φουν ςυγκεντρω ςείσ δίαμαρτυρί ασ, 
ςυνομίλου ν με το Unhappy Endings (2023), που αναφε ρεταί ςτην τραγωδί α των 
Σεμπω ν. Εδω  δεν ε χουμε να κα νουμε με κα ποίο προςωπίκο  ταξί δί του 
καλλίτε χνη αλλα  με ε να ταξί δί που δεν ολοκληρω θηκε ποτε . Ο Κηπουρο σ 
ςυμμετε χεί ςτη ςυγκε ντρωςη δίαμαρτυρί ασ ςτην πλατεί α υντα γματοσ –τον 
βλε πουμε μα λίςτα να μασ κοίτα ζεί– καί αποτυπω νεί ζωγραφίκα  το ςυμβα ν με 
τρο πο ίδίαί τερο, δί νοντασ ςτην είκο να μία ψευδαίςθητίκη  δία ςταςη (ε να 
ςτρουμφο ςπίτο εμφανί ζεταί μπροςτα  ςτη ςβηςμε νη Βουλη  των Ελλη νων). 
«Με ςω τησ ζωγραφίκη σ, προςπα θηςα να αποδω ςω το πρω το ςτα δίο του 
πε νθουσ, κατα  το οποί ο ο α νθρωποσ που πενθεί  αρνεί ταί την πραγματίκο τητα. 
Με ςω τησ χρη ςησ κο μίκσ ςτοίχεί ων προςπα θηςα να αναίρε ςω την 
αντίκείμενίκη  πραγματίκο τητα. Σο βλε μμα μου ςτο θεατη , τοποθετεί  καί 
επίςφραγί ζεί την παρουςί α του ςτα δρω μενα», ςημείω νεί ο ζωγρα φοσ. 
 
Ένα μεγα λο με ροσ των ταξίδίωτίκω ν εντυπω ςεων του Κηπουρου  αφορα  τίσ 
επίςκε ψείσ του ζευγαρίου , του ίδί ου καί τησ ςυντρο φου του, ςε φημίςμε να 
ευρωπαί κα  μουςεί α, ο πωσ εί ναί το Λου βρο, το Πρα δο καί το Πομπίντου . Με τη 
Νύκη τησ Σαμοθρϊκησ (τρείσ εκδοχε σ, 2023) καί τουσ Επιςκϋπτεσ (δυ ο εκδοχε σ, 
2023) ο ζωγρα φοσ μεταφε ρεί την εμπείρί α θε αςησ δυ ο αρίςτουργημα των τησ 
αρχαί ασ ελληνίκη σ γλυπτίκη σ που ςτεγα ζονταί ςτο Λου βρο. Οί θεατε σ αυτω ν 
των ε ργων γί νονταί καί εκεί νοί με ροσ του ςυνωςτίςμε νου πλη θουσ που 
«προςκυνα » –απαθανατί ζοντασ με τα κίνητα  τηλε φωνα– τη Νί κη τησ 
αμοθρα κησ καί την Αφροδί τη τησ Μη λου. Κοίτω ντασ τα ε ργα αυτα  δεν μπορεί σ 
να μην ςκεφτεί σ τη ςείρα  Museum Photographs (1989-2001) του δίακεκρίμε νου 
φωτογρα φου Thomás Struth, ο οποί οσ επίχεί ρηςε να παντρε ψεί ςε μί α είκο να 
δυ ο δίαφορετίκε σ ςτίγμε σ, μί α ςυ γχρονη (οί επίςκε πτεσ ενο σ μουςεί ου) καί μί α 
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ίςτορίκη  (αυτο  που αναπαρίςτα  ε να ε ργο καί μαγνητί ζεί το βλε μμα του θεατη ). 
την περί πτωςη του Κηπουρου  οί επίςκε πτεσ δεν θαυμα ζουν ίςτορίκου σ 
πί νακεσ, ω ςτε ο χρο νοσ τησ είκο νασ να ςυγχωνευ εταί με τον χρο νο του θεατη , 
ωςτο ςο ο γενίκο τεροσ προβληματίςμο σ εί ναί κοίνο σ: Σί αναζητου ν καί τί 
αποκομί ζουν οί επίςκε πτεσ των μουςεί ων, που περίμε νουν υπομονετίκα  τη 
ςείρα  τουσ γία να θαυμα ςουν ε να ξακουςτο  ε ργο τε χνησ;  
 
τίσ είκο νεσ του Κηπουρου  το προςωπίκο  βί ωμα δεν εί ναί πα ντοτε φανερο . Ο 
πί νακασ Follow your Dreams! (2023) απείκονί ζεί μία παίδίκη  χαρα  χωρί σ παίδία . 
Αναρωτίε ταί κανεί σ πω σ ςχετί ζεταί η είκο να αυτη  με το ταξί δί καί πω σ 
«κολλα εί» με τα υπο λοίπα ε ργα τησ ε κθεςησ. Κί ο μωσ, βρίςκο μαςτε ουςίαςτίκα  
μπροςτα  ςε μία αυτοπροςωπογραφί α, αφου  το αγορα κί τησ φωτογραφί ασ εί ναί 
ο ζωγρα φοσ ςε νεαρη  ηλίκί α καί η χορταρίαςμε νη παίδίκη  χαρα  βρί ςκεταί ςτην 
Ορεςτία δα, εκεί  ο που μεγα λωςε. Προ κείταί δηλαδη  γία ε να νοητίκο  ταξί δί που 
αναφε ρεταί ςε μία βαθυ τερη επίθυμί α, ςε ε να ο νείρο ζωη σ που ε γίνε 
πραγματίκο τητα. Εί ναί το ο νείρο τησ εναςχο ληςησ με τη ζωγραφίκη . «Σο βη μα 
παραπα νω που πίςτευ ω ο τί κα νω ςε ςχε ςη με προηγου μενεσ δουλείε σ μου εί ναί 
η προςπα θεία να κίνηθω  πε ρα απο  τη φωτογραφίκη  αναπαρα ςταςη», δηλω νεί 
γία τα νε α του ε ργα ο καλλίτε χνησ. Ακο μα καί αυτη  η ςκε ψη, ωσ εγχεί ρημα καί 
ωσ κατα κτηςη, ςυνίςτα  ε να ςυναρπαςτίκο  ταξί δί γνωρίμί ασ με τη ζωγραφίκη  
καί τίσ απαίτη ςείσ τησ. Ένα εςωτερίκο  ταξί δί ενςυναί ςθηςησ που, αναμφί βολα, 
ολοκληρω θηκε με επίτυχί α.  
 
                                                                                         Χριςτόφοροσ Μαρίνοσ 

       Ιςτορίκο σ τε χνησ καί επίμελητη σ 


